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dاول و ي جمله tاگر . مقداري ثابت استآن متوالي  ي اي از اعداد كه تفاضل دو جمله دنباله :حسابيي  دنباله ابي ي حس قدرنسبت دنباله  
  :صورت زير است ي عمومي آن به باشد، جمله
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  .دست آوريد ، مجموع جملات منفي را به -27و  xو  -21و ... ي حسابي  در دنباله :مثال
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27  :كنيم حال تعداد جملات منفي اين دنباله را مشخص مي 3 1 0 10nt (n ) n       

9  .ي منفي دارد جمله 9  اين دنباله 1
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  .عمومي دنباله را محاسبه كرد ي توان جمله مي ،معلوم باشد nSحسابي اگر  ي در يك دنباله :نكته
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  هاي حسابي و هندسي مجموع دنباله:1درس
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  :هندسي ي اول يك دنباله ي جمله nمجموع 
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12ي هندسي  دنباله :مثال 2, x , ,   .دست آوريد ي اول آن را به غيرنزولي است، مجموع شش جمله ...

1و x،2  :حل
2  :بنابراين داريم ،ي هندسي است ي اول دنباله سه جمله 2 12 1 12x x       
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  :ي هندسي هاي يك دنباله حد مجموع جمله

1 ي هندسي از رابطـه  ي اول يك دنباله ي جمله nمجموع  ،طور كه در قسمت قبل گفته شد همان
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4و   …هندسي ي  دنباله هاي حد مجموع جمله :مثال
3  را محاسبه كنيد -12و  4و.  
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در اين صورت بـراي حـل    .ي هندسي است لاف دو يا چند دنبالهمجموع يا اخت ،ي داده شده توسط سؤال ها، دنباله در بعضي از تست :توجه
  .بندي استفاده كرد ها لازم است از روش دسته گونه تست اين

1 حاصل :مثال 1 1 1 1 1
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
 بار تكرار 7( 90 -شاهد شهيد پناهي  -كرج.ي بيستم بنويسيد ي حسابي باشد، مجموع جملات آن را تا جمله ي عمومي يك دنباله جمله(  

 ولي ا مجموع چهل جمله. است 20ي اول آن  و مجموع هشت جمله 34ي حسابي  ي پانزدهم يك دنباله جمله -2

 )بار تكرار 8( 90 -غير انتفاعي جامي -كرج  .آن را بيابيد 

 سؤالات تشريحي
  حسابيي  هاي دنباله مجموع جمله
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2ي  از معادله - 3 5 44 450( x) ( x) ... ( x)        مقدارx بار تكرار 3( 90 -تيزهوشان طباطبايي -بناب  .دست آوريد را به(  
  
 

,ي هندسي  ي اول از دنباله مجموع چند جمله -4 , , ...6 12   )بار تكرار 7(90امتحان نهايي، خرداد    خواهد شد؟ 126برابر  24

 .دست آوريد هرا ب مقابلحاصل عبارت  -5
1 1 1 1 1 1
2 3 4 9 8 27B ...        بار تكرار 7( 90 -الزهرا -اقليد(  

  

  
  

 

1ي  زهي ماقبل خود به اندا و هر جمله از جمله 3ي پنجم برابر  عددي جملهي  دنباله در يك - 6
ي اول آن كـدام   جمله 10وع مجم .تر است كم 2

 )82 –سراسري تجربي (  است؟

1 (5/22  2 (25  3 (5/27  4 (30  

,اعداد  - 7 x , y , , ...
51  ي اول اين دنباله كدام است؟ مجموع پانزده جمله. اند ي عددي ي اول يك دنباله ، چهار جمله2

  )86 – ز كشورسراسري رياضي خارج ا(  

1 (57  2 (5/62  3 (5/67  4 (68  

3امُ به صورت nي  ي عددي، جمله در يك دنباله -8 52na n  89 -سراسري تجربي(  ي اول اين دنباله، كدام است؟ جمله 15مجموع . است(  
1( 90    2 (105  
3 (120    4 (135  

  )79 –سراسري تجربي (است؟كدام   دنباله باشد، قدر نسبت اين مي 10ي يازدهم آن برابر  لهو جم 2حسابي برابر ي  دنباله ي اول از مجموع هشت جمله - 9

1 (1
2    2 (2

3  

3 (3
2    4 (3

4  

افـزوده   چقـدر  ي اول جملـه  20به مجمـوع  آنگاه  اگر يك واحد به قدر نسبت جملات افزوده شود، ،aي اول عددي با جملهي  دنباله در يك - 10
 )83 –سراسري رياضي (  خواهد شد؟

1(  160    2 (170  
3 (180    4 (190  

 ي آن دســته باشــد،  كنــيم كــه تعــداد جمــلات در هــر دســته، برابــر شــماره       بنــدي مــي  اعــداد طبيعــي را بــه طريقــي دســته     - 11
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10( ) , ( , ) , ( , , ) , ( , , , ) ,  )94 -خارج از كشور سراسري تجربي(  ي بيستم، كدام است؟ مجموع جملات در دسته. ...

1( 4010    2 (4020  
3( 4030    4 (4040  

اين دنباله تعداد جملات   .است 217آن  ي جملات و مجموع همه 145ي آخر آن  جمله 5مجموع  ،10ي حسابي برابر با  اول يك دنباله ي جمله 5مجموع  -12
 )93 -آزمون كانون رياضي(   كدام است؟

1 (11  2 (14  3 (15  4 (13  
 33ي حسابي دهند و تفاضل كوچكترين و بزرگترين آنها  دهيم كه كل اعداد تشكيل دنباله ، تعدادي عدد طوري قرار مي63و  8بين دو عدد  -13

 )91 -آزمون كانون رياضي(  است، مجموع كل جملات دنباله كدام است؟

1( 142  2( 213  3( 284  4 (375  
 مجموع جملات دهم تا بيستم كدام است؟        .است 20ي حسابي، مجموع جملات هفتم و بيست و سوم برابر  در يك دنباله  - 14

 )91 - آزمون كانون رياضي(

1 (110  2 (120  3 (130  4 (140  

 تستيسؤالات
  ي حسابي هاي دنباله مجموع جمله

  هندسيي  هاي دنباله جموع جملهم
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1هاي حسابي   در دنباله - 15 5 9
3 10 17

A , , , ...

B , , , ...


 

  )90-آزمون كانون رياضي(  وجود دارد؟ چند عدد سه رقمي مشترك 
 

1 (32  2 (34    3 (33  4 (35  
3ي  ي حسابي از رابطه ي اول يك دنباله جمله nمجموع  -16 2 2nS an (a b)n n    ي چهارم اين دنباله برابر  اگر جمله. آيد دست مي به

  )91 -آزمون كانون رياضي(  كدام است؟     bباشد،  9

1 (1  2 (2  3 (11
7  4 (5

7  
  
 

Aحاصل -17 ( x x ... x )( x x ... x )        2 8 2 81 xبه ازاي 1    )82 – سراسري رياضي(  كدام است؟ 2
1 (507  2 (511  3 (512  4 (516  

,ي هندسي صعودي به صورت در يك دنباله - 18 a , , b , ...4  )89 -سراسري رياضي خارج از كشور (  ي اول كدام است؟ ، مجموع شش جمله9

1 (3818  2 (7818  3 (382 8  4 (183 8  

حاصل عبارت - 19
11 10 9

9 6 3
1

1
a a a ... a

a a a

    

  
1، به ازاي 5

2a
 

 93 –سراسري رياضي (  كدام است؟(  

1( 2  2 (3  3( 4  4 (5  

16و  2بين دو عدد  - 20 مجموع اين هشت عدد كدام . اند ي هندسي تشكيل داده اند كه هشت عدد حاصل، دنباله ، شش عدد چنان درج شده2
 )88 -سراسري رياضي خارج از كشور (  است؟

1( 30 2 2( )  2 (48 2  3 (30 2 1( )  4 (36 2 1( )  
4ي اول  ي هندسي مجموع ده جمله در يك دنباله -21 2 1( )  ي اول چنـد   جملـه  8در اين دنباله، مجموع . ي اول است جمله 5برابر مجموع

  )89 -آزاد رياضي عصر (  ي اول است؟ برابر مجموع چهار جمله
1 (5  2 (3  3 (9  4 (17  
  

  

4و   …هندسي ي  دنباله هاي حد مجموع جمله -22
3  71 –سراسري رياضي (  كدام است؟ - 12و  4و(  

1 (3 -  2 (6 -  3 (9 -  4 (18 -  

1حاصل - 23 1 1 1 1 1
3 9 27 81 243 729 ...      83 –آزاد رياضي صبح (  كدام است؟(  

1( 12
27  2( 12

26  3( 11
26  4( 11

27  

2ي اندازه خوردن به  اين توپ پس از هر بار زمين. كنيم متر توپي را رها مي 21 از بالاي يك ساختمان به ارتفاع - 24
رود،  ارتفاع قبلي خود بالا مي 3

  )93 -مون كانون رياضيآز(  كند، چند متر است؟ ي رهاشدن تا ايستادن طي مي كل مسافتي كه توپ از لحظه

1 (126  2 (350
3  3 (105  4 (325

3  

ي اول دنباله به كدام  جمله. ي هندسي غيرثابت، متناهي و برابر با حد مجموع مكعبات اين دنباله است حد مجموع مربعات جملات يك دنباله  -25
 )90-آزمون كانون رياضي(  ر متعلق است؟ي زي بازه

1 (4( , )     2 (1( , )  
3 (1( , )     4 (4( , )   

 ي هندسي هاي دنباله مجموع جمله

 ي هندسي هاي دنباله حد مجموع جمله
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2fصورت كلي اين تابع به شكل  :ي دوم تابع درجه (x) ax bx c   0باشد كه در آن  ميa   وa,b,c lR  هـاي   منظور از ريشـه
0fهايي است كه xمعادله درجه ي دوم  (x)  شود.  
ورگيري و استفاده از فرمول كلي ي دوم روش تجزيه، مربع كامل، فاكت هاي حل معادله درجه ترين روش متداول  :ي دوم حل معادلات درجه

  .است
  .معادلات زير را به روش نوشته شده حل كنيد :مثال

2)مربع كامل(  4 3 0x x   2 )فاكتورگيري(         )3(            3 0x x   )2               ()2  )تجزيه 9 20 0x x   )1(     
  :حل

)1(  2 9 20 0 4 5 0 4x x (x )(x ) x         5x يا              
)2(  2 3 0 3 0 0x x x(x ) x       3x يا                      
)3(  2 2 24 3 0 2 4 3 0 2 7 2 7x x (x ) (x ) x                2 يا   7x     

2ي براي حل معادله درجه دوم به فرم به طور كل :ي دوم فرمول كلي حل معادله درجه 0ax bx c   توان از فرمول زير استفاده مي

1  :كرد 2 02 2
b b

x , x ( )
a a

     
       

2كه در آن  4b ac  است.  
2دومـي بـه فـرم     ي درجه ي هاي معادله ريشه و  اگر   :هاي آن ي درجه دوم و ريشه روابط بين ضرايب معادله 0ax bx c   

  :توان نشان داد كه مي ،باشند

1 2 3b c
( ) , ( ) , ( )

a a a


            

xي  عنوان مثال براي معادله به x  22 5 8   :توان گفت مي 0
5

2
b

a

 
  ها مجموع ريشه  

8 42
c

a


   ها حاصلضرب ريشه  

25 4 8 2 89
2 2
( )( )

| a |

 
  ها قدر مطلق تفاضل ريشه  

0 روابط فوق زماني برقرار هستند كه :تذكر  0كه  كه زماني دليل اين به باشد  م مجموع اي ندارد كه بخواهي معادله ريشه باشد، اساسا
  .دست آوريم ها را به ضرب آن و يا حاصل

ــا اســتفاده از   ــه ب Sرا بصــورت  Pو  Sاگــر : Pو  Sتشــكيل معادل      وP   ــيم ــه ،تعريــف كن ــن صــورت معادل ي در اي
x Sx P  2 دوم را  ي درجه ي توان معادلهها ميبنابراين با داشتن مجموع و حاصلضرب ريشه. خواهد شد و  هايش برابر ريشه 0

  .تشكيل داد
xي دومي به فرم  ي درجه معادله هاي  ريشه و  اگر  :نكته Sx P  2  :توان گفت باشد، مي 0

I) ( ) S P             2 2 2 2 2 22 2 

II) ( ) ( ) S PS                 3 3 3 3 3 33 3 

2هايش ي دومي كه ريشه ي درجه معادله :مثال 4 a  2و 4 a   ،دست آوريد بهباشد.  
  :حل

1 2

1 2

4
2 4 2 4

S x x

P x .x ( a)( a) a

  


      
  

2 20 4 0x Sx P x x a         
  

 ي دوم معادلات درجه:2درس
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2دوم به فرم  ي ي درجهبراي معادله :ي دوم ي درجه هاي معادلهتعداد و علامت ريشه 0ax bx c   داريم:  

b
c a

ba

a
c b

( ) ax bx x , x
a a

b

a
c b

a a
b

a





         

          

    
 

    

   

2

0
0

0

1 0 0 0 0

0

0 0

0

  

2 0( )    1 2 2
b

x x
a


  ) مضاعف( ربراب ي معادله داراي دو ريشه 

0

0

0

b

a
b

a
b

a

  

  




 


  

3 0( )   .حقيقي ندارد ي معادله ريشه   
  

  
2f دوم ي تابع درجه (x) ax bx c  :  

 
0aاگر  :رأس سهمي) الف  باشد، S مختصات نقطه ماكزيمم تابع و  

0aاگر    باشد، S مختصات نقطه مينيمم تابع خواهد بود.  
  

2

4

b
x

aS

y
a








  

 

2 :ي محور تقارن معادله )ب
b

x
a


   

  
  :براي برد تابع داريم. است Rدوم همواره ي درجهي تابع  دامنه :دامنه و برد تابع )ج

  

1 0 4
2 0 4

f

f

( ) a R [ , )
a

( ) a R ( , ]
a


   


   

  

 
 
 

معادله داراي دو 
ريشــه حقيقــي  

 هم علامت ي دو ريشه

 مختلف العلامه ي دو ريشه

 هر دو ريشه

 ريشههر دو

 ريشه بزرگتر مثبت

ي هم قرينه ي دو ريشه

 از جهت قدرمطلقي ريشه بزرگتر منفي

  ريشه مثبت

 ريشه برابر صفر

  ريشه منفي

 ماكزيمم يا مينيمم ي نقطه طول

 ماكزيمم يا مينيمم
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  :دوم ي تعيين علامت تابع درجه
 نمودار              

  تعيين علامت
)1x  2وx هاي معادله هستند ريشه.(  

  
2 0f(x) ax bx c   

  
0a    0a    

        

   
       1x               2x               x  

موافق علامت
a 

مخالف علامت 
a 

موافق علامت 
a 

f (x)  
 

  
  

0   

     
 

              1 2x x                      x  
a fموافق علامت  aموافق علامت (x)  

 
  

0   

     
                                       x  

a fهمواره موافق علامت   (x)  
 

  

0   

  :دوم ي چند نكته پيرامون تابع درجه
2fكه تابع  شرط لازم و كافي براي اين :نكته (x) ax bx c    به ازاي جميع مقاديرx اين است كه ،همواره مثبت باشد:  

 0   0وa    
2fكه تابع  شرط لازم و كافي براي اين :نكته (x) ax bx c    به ازاي جميع مقاديرx اين است كه ،همواره منفي باشد:  

 0   0وa   
2ي درجه دوم در معادله :نكته 0ax bx c   عددي مانند  هك شرط لازم و كافي براي آنk 0هاي معادله باشد بين ريشهa f (k)  

aها باشد بايد خارج ريشه kاست همچنين براي آنكه عددي مانند  f (k)    .باشد 0
0fريشه داشته باشد آن است كه  (m,n)ي  دوم در بازه ي درجه ي كه معادله شرط كافي براي آن :نكته (m).f (n) . 

   :صفرهاي تابع
fبراي يك تابع  (x) 0هاي معادله  جوابf (x)  را صفرهاي تابعf گويند مي.  

  .شود صفر ميfها تابع  هستند كه به ازاي آنfاز دامنهx، مقاديرfبه عبارتي ديگر صفرهاي تابع
  .را قطع كرده است) هاx(شوند كه محور طول  هايي ميxرا رسم كنيم، صفرهاي تابع،fدر صورتي كه نمودار :نكته
2عنوان مثال صفرهاي تابع به 3 2x x  ،x , 1   .است2

1x  2يا 3 2 0 2 1 0 2f (x) x x (x )(x ) x              
  .ها استxو محورfطور كه در شكل واضح است صفرهاي تابع، نقاط تلاقي تابع همان

  
  
  

  : ت آوردن صفرهاي تابعدس هاي به روش
  :دست آوردن ساير صفرهاي تابع مشخص بودن يكي از صفرهاي تابع و به )الف

xدانيم  فرض كنيد مي. اي است اين روش براي توابع چند جمله aاي يكي از صفرهاي چند جملهP(x) اي  است، بنابراين چند جمله
P(x) رت وص عاملي بهx a توان نوشت  دارد پس ميP(x) (x a)Q(x)  .دست آوردن ساير صفرهاي تابع چند  بنابراين براي به
xبر  P(x)اي از تقسيم چند جملهQ(x)تابع .( دست آوريم ا بهرQ(x)اي  صفرهاي تابع چند جمله كافي استP(x)اي جمله aدست  به
  .)آيد مي
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1xاگر  :مثال   3اي  يكي از صفرهاي تابع چند جمله 22 5 6P(x) x x x   اي تابع را در صورت وجود بيابيدساير صفره ،باشد.  
1xكه  به دليل اين :حل  يكي از صفرهاي تابعP(x) اي  پس چند جمله ،استP(x) 1عاملي به فرمx دارد، بنابراين:  

  

x x
x

x

x x
x x

x
x x x

x x




 






 


  

 

0

3 2
23 2

2
2

6 6
6 6

5 6

1
2 5 6

6   

2 6Q(x) x x      
2 26 0 2 3 0 3

x
x x (x )(x )

x


          

   
P(x)، 1بنابراين صفرهاي تابع  2,  3وx   شود مي.  

  .دست آورد اي تابع را بهتوان با حدس يكي از صفرهاي تابع و استفاده از اين روش ساير صفره گاهي اوقات مي :نكته
  :تغيير متغير مناسب )ب

دست آوردن صفرهاي  توان با استفاده از تغيير متغير مناسب تابع را به تابعي تبديل كرد كه به دست آوردن صفرهاي برخي توابع مي براي به
  .آن آسانتر است

2صفرهاي تابع :مثال 2 24 4 4 3P(x) (x ) (x )     دست آوريد را به.  
xتغيير متغير از  :حل u 2   .شود صورت زير مي بنابراين تابع به ،كنيم استفاده مي4

2 2
2

2 2
1 4 1 54 3 0 3 1 0
3 4 3 7

u x x
u u (u )(u )

u x x

              
     

    

5
7

x

x

   
 

   

7: اند از عبارتP(x)بنابراين صفرهاي تابع  5,    
  :روش هندسي) ج
yاين روش اگر  در f (x) وy g(x)هاي معادله  طول نقاط محل تلاقي اين دو نمودار جواب ،دو تابع باشندf (x) g(x)با . خواهند بود

  .ها قابل تشخيص است ها و مقدار تقريبي جواب استفاده از اين روش تعداد جواب
xي  ادلهمع :مثال x  2 1   چند جواب دارد؟ 1
yنمودارهاي :حل x 2

1 yو  1 x 2   :كنيم را رسم مي 1
  

  
  .ها، معادله دو ريشه دارد ن با توجه به نمودارها و نقاط تلاقي آ

  
  

  
  

  
 

3هاي آن  ي درجه دومي بنويسيد كه ريشه معادله   -26 2  3و 2 بار تكرار 3( 90 -نمونه محدثه -كرمان  .باشند(  
    

  

kx ي معادله k به ازاي چه مقداري از -27 x (k )   2 23 2   )بار تكرار 4( 90 -شهيد مدني -همدان  ي حقيقي معكوس هم است؟ داراي دو ريشه 0
  
  
  

  ها تشكيل معادله و روابط بين ريشه

  ي دوم جديد ي درجه تشكيل معادله

 سؤالات تشريحي

y

x

y
y

-1 1

1

2
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  .ها ماكزيمم شود و حاصل ضرب آن 36دو عدد مثبت چنان بيابيد كه حاصل جمع دو برابر عدد اول با سه برابر عدد دوم برابر  -28
  )بار تكرار 5(88مشابه امتحان نهايي، شهريور     

fبيشترين مقدار تابع  - 29 (x) x x   2 4  )90امتحان نهايي، دي (  .را تعيين كنيد 1
  

2p(x)ي نمودار سهمي به معادله مقابلدر شكل  -30 ax bx c     داده شـده اسـت. 
 )بار تكرار 8(90امتحان نهايي، شهريور     .را تعيين كنيد cو a،bضرايب

  

  
  
  

  )74 –سراسري رياضي (  اختلاف دو عدد كدام است؟. شده است 143ها  ضرب آن م كه حاصلاي را به دو قسمت طوري تقسيم كرده 24عدد  -31
1( 1    2 (2  
3 (3    4 (4  
  

 

xي در معادله - 32 x m  23 15   )82 -سراسري رياضي (  كدام است؟ mتر باشد، ديگر بيش ي واحد از ريشه 2ها  ، اگر يكي از ريشه0

1 (59
5  2(63

5  3(59
4  4(63

4  

aگر ا - 33 b c  3 9 axي درجه دوم هاي معادله گاه يكي از جواب آن  ،0 bx c  2  )93-آزمون كانون رياضي(  همواره كدام است؟ 0

1 (3
b

a

    2 (3
c

a
  

3 (3c

a
    4 (3b

a

  

22 ي ي حقيقي معادله ، مجموع مجذورات دو ريشهmبه ازاي كدام مقدار -34 1 0x mx m    72 -سراسري رياضي (  است؟ 4، برابر(  
1( 6 -  2 (2 -  3 (2  4 (6  

xي هاي معادله ريشه و  اگر  -35 x  24 12 1 باشند، مقدار  0
 
1   )85 –سراسري رياضي خارج از كشور (  قدر است؟ هچ 1

1( 2  2( 3  3( 4  4( 6  
xي  در معادله - 36 x m  2 8   )91 -سراسري رياضي خارج از كشور(  كدام است؟ m.واحد بيشتراست 5ي ديگر  يك ريشه از نصف ريشه 0

1( 10     2( 12   
3( 14     4 (15  

2دو عدد متمايز باشند و  و  اگر   - 37 5 3     2و 5 3    آنگاه ،


و  


 هاي زير هستند؟ هاي كدام يك از معادله ريشه 

 )90- آزمون كانون رياضي(

1 (23 19 3x x       2 (23 19 3x x    

3 (23 19 3x x       4 (23 5 3x x     
  
  

xي  هاي معادله برابر ريشه 9هايش  دومي كه ريشه  ي درجه معادله   -38 x  2 3   )70 -سراسري تجربي (  باشد، كدام است؟ 0
1 (024392  xx  2( 02792  xx  3( 0243182  xx  4(027182  xx  

  ي دوم تابع درجه

  ي دوم ي درجه ل معادلهح

  ها تشكيل معادله و روابط بين ريشه

 ي دوم جديد ي درجه تشكيل معادله

 تستيسؤالات

y

x

�

�

��
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xي هــاي معادلــه ريشــهواگــر - 39 x 22 3 xي هــاي معادلــه مجموعــه جــوابkباشــند، بــه ازاي كــدام مقــدار 1 kx  28 1 بــه 0
2صورت 2{ , }  90 -سراسري رياضي خارج از كشور (  ؟است( 

1( 5  2( 6  3( 7  4( 9  

xي هاي معادله ريشه و اگر - 40 x  22 3 4 1صورت  هاي كدام معادله، به باشند، مجموعه جواب 0 11 1,
 

  
  

  )92 -ي سراسري رياض(است؟ 

1 (x x  24 5 1 0    2 (24 3 1 0x x    
3 (24 5 1 0x x      4 (24 3 1 0x x    
  

  
 

fي  تابع با ضابطه - 41 (x) x ax  2   )78 –سراسري رياضي(  كدام است؟ a .دارد 3نيممي برابر  مي 4

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
yي ضابطه  با نمودار تابع - 42 x bx  2   )76 –سراسري تجربي  (  كدام است؟ b.نيمم است داراي مي oyروي محور 1

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

5 ي خط به معادله -43
2y   21ي محور تقارن منحني تابع با ضابطه 32y x x a   كند را بر روي خود منحني قطع مي. a كدام است؟   

  )74 –سراسري تجربي(  
1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

22ي  ، منحني به معادلهmبه ازاي كدام مجموعه مقادير  - 44 2 1 12y (m )x (m )x     محور ،xهاي منفـي،   ها را در دو نقطه به طول
 )95 –سراسري رياضي (  كند؟ قطع مي

1( 2m     2( 1 2m    
  mهيچ مقدار ) m    4هر مقدار )3

21، هر نقطه از نمودار تابعaبه ازاي كدام مجموعه مقادير - 45 2 2f (x) (a )x x a    بالاي محورx89 -سراسري رياضي خارج از كشور (  هاست؟( 

1( 1a      2 (1a   
3 (2a     4 (1 2a   

f، نمودار تابعaبه ازاي كدام مجموعه مقادير -46 (x) (a )x ax   23   )92 -سراسري رياضي (  ؟گذرد نميي اول محورهاي مختصات  ، از ناحيه1
1( 2a     2 (0 2a   
3 (2 3a     4 (0 3a   
 

xي درجه دوم معادله aبه ازاي كدام مقادير  -47 ax a   2 32   )81 -سراسري تجربي (  حقيقي متمايز است؟ ي داراي دو ريشه 02
1 (a  aيا  6  2  2(a  aيا  4  3  3(a 2 6  4(a 3 4  

m)ي دوم ي درجه اگر معادله - 48 )x x (m )    22 4 1   )73 -سراسري رياضي (  كدام است؟ mداراي دو جواب حقيقي باشد، مقادير 0
1 (2 1m      2(1 2m   
3(2 2m      4(3 2m    
  
  

xي  معادله -49 x 2  )91 -آزمون كانون رياضي(  چند جواب دارد؟ 1

  هيچ) 4  3 )3  2 )2  1 )1
x) ي اگر معادله - 50 a)(x b)   1   )78 -آزاد پزشكي (  دارد؟ي حقيقي  ريشه داشته باشد، كدام معادله دوي حقيقي  ريشه دو 0

1 ((x a)(x b)   2 0    2( (b x)(x a)   2 0  
3( (x a)(x b)   2 0    4( x ab 2 0  

  هاي معادله تعداد و علامت ريشه

  ي دوم تابع درجه

  صفرهاي تابع
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  :كنيم حل معادلات گويا از يكي از دو روش زير استفاده مي براي  :حل معادلات گويا
تـر جـواب   تري تبديل كرد و با حل معادله سادهي سادهتوان معادله را به معادله در اين روش با يك تغير متغير مناسب مي :تغيير متغير) 1

  .دست آورد همسئله را ب

22ي  معادله: مثال 24 3 03 3( ) ( )
x x

  
 

  .ل كنيدرا ح 

2با تغيير متغير : حل
3m

x



  :خواهيم داشت 

2 4 3 0 3 1 0m m (m )(m )         
1 3 712 3

3

m , m
x , x

m
x

 
    

 

 

سپس طرفين معادله را  .آوريمدست مي م مخرج كسرها را به.م.در اين روش ابتدا ك: جبري ي گويا با تبديل آن به معادله ي حل معادله )2
بايد . دست آورد هاي معادله را بهتوان جوابجبري مي ي حال با حل معادله. دست آيد جبري به ي كنيم تا يك معادله بارت ضرب ميدر اين ع

  .تواند جواب معادله باشدصورت نمي كدام از كسرهاي اوليه را صفر كند در غير اين مخرج هيچنبايد دست آمده  هاي به توجه داشت جواب

2ي  معادله :مثال
3 2 4 4

2 4
m

m m m


 

 
  .را حل كنيد 

2م مخرج كسرها برابر است با .م.ك :حل 4m(m ) پس:  
2 2

2

2 2 2 2

3 2 4 44 3 2 2 4 4 42 4
3 6 2 8 4 4 2 8 0 4 2 0

4 2

m
m(m ) (m)(m ) (m ) ( m )(m)

m m m

m m m m m m m (m )(m )

m ,m

 
           

             

   

  

2mاما جواب     3غيرقابل قبول است چون مخرج كسرهاي
2m 

2و  
4 4

4
m

m




مـورد نظـر يـك جـواب      ي پس معادله. كندرا صفر مي 

4m  بنابراين .دارد m      .تنها جواب معادله فوق است 4
    :گنگحل معادلات 

-ي ساده ا به معادلهتوان با يك تغيير متغير مناسب معادله ردر بعضي موارد مي ،آنچه در حل معادلات گويا گفته شد همانند :تغيير متغير )1

  .تر را حل كرد ي ساده تري تبديل كرد و معادله

)ي معادله :مثال x ) ( x )    2 7 12 2 010   .را حل كنيد 10

2mبا تغيير متغير  :حل x  داريم:  

m m (m )(m )       2 7 1 1 10 010 10 2 5  

m

m x , x

m x

 

    

  



1
2
1 9 81
5 4 25
2  

  :گويا ي ه معادلهگنگ با تبديل آن ب ي حل معادله )2
  
آوريم سپس آن معادله را  دست مي اي بدون عبارت گنگ بهبا به توان رساندن طرفين معادله و در صورت لزوم تكرار و ساده كردن آن معادله 

هاي قابـل قبـول    دهيم تا جواب اصلي قرار مي ي دست آمده را در معادله هاي بهدر انتها جواب. آوريمدست مي ها را بهكنيم و جوابحل مي
چنـين بايـد توجـه داشـت      هـم . وجود آيد هاي اضافي در مسئله بهممكن است جواب ،زيرا با به توان رساندن طرفين معادله. مشخص شوند

  .ها قرار داشته باشد تابع ي دست آمده در دامنه هاي بهجواب
  

  معادلات گويا و گنگ:3درس



  )5308: كد(يازدهمحسابان   سؤال برگزيده 500   
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33ي  معادله :مثال  3x x   را حل كنيد.  
1متغير معادله  دامنه :حل 0 1( , ] [ , ]    رسانيم پس داريممي 2طرفين معادله را به توان ). چرا؟(است:  

3 3 3
0

3 3 0 0 1 1 0 1
1

x

x x x x x x x( x)( x) x

x


               
 

 

  .له خواهند بودهاي معاد بنابراين جواب. كنند، همچنين در دامنه قرار دارندي اوليه صدق مي دست آمده در معادله جواب به سههر 
  

  

  
  
  

  )بار تكرار 5( 90 -نمونه دانش -پلدختر  .ي زير را حل كنيد معادله - 51
x x

x xx

 
 

 

2
2
8 7 1 2

1 11
  

  تاليفي  .ي زير را حل كنيد معادله -52

x x
 

 3 3
9 16 1

24 23
  

در  ،كارگر همزمان كار كنند 2همچنين اگر  .زند ميساعت ديوار را رنگ  8كارگر اول به تنهايي در . خواهند ديواري را رنگ بزنند دو كارگر مي -53
  تاليفي  د؟تواند ديوار را رنگ بزن كارگر دوم به تنهايي در چند ساعت مي. توانند ديوار را رنگ بزنند ساعت مي 6
  
   

x ي معادله - 54 x   42 8 2   )بار تكرار 7( 85 -فرزانگان -شهر قائم  .را حل كنيد 20
xي  معادله - 55 x 2 3   91امتحان نهايي، شهريور   .را حل كنيد 9

  
  
   

xي  معادله -56 x
x x

          
   

21 13 1   )88 –آزاد پزشكي صبح (  ي حقيقي دارد؟ چند ريشه 0

  4) 2    صفر) 1
3 (1    4 (2  

xي معادله -57
x

  
32   )90 -آزاد غير پزشكي (  ؟چه وضعي دارد 1

  .ي حقيقي ندارد ريشه )2    .ي مثبت دارد دو ريشه )1
 .ي مضاعف دارد ريشه) 4    .ي منفي دارد دو ريشه )3

x ي معادله - 58 x

x xx

 
 

 2
2 2 5

1 2 21
 )94–آزمون كانون رياضي(    ؟ چند جواب دارد 

  1) 2    صفر) 1
3( 2    4 (3  

  معادلات گويا

  معادلات گنگ

  معادلات گويا

 رسانيممي2به توان

 سؤالات تشريحي

 تستيسؤالات
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xي هاي معادله تعداد جواب - 59 x

x x x


 

  2
2 8
2 2 4

  )75 -سراسري رياضي (  كدام است؟ 

  1) 2    صفر) 1
3 (2    4 (3  

 درصد برسد؟20چند كيلوگرم نمك به اين محلول اضافه كنيم تا غلظت آن به . درصد داريم 15كيلوگرم محلول آب نمك  180 -60

 )94مرداد  9 –آزمون كانون رياضي(  
1 (25/11    2 (75/13  
3 (5/11    4 (5/13  

روز زودتـر از   15اگر هر يك به تنهايي كار را انجام دهند، كـارگر اول  .كنند روز تمام مي 18كاري يك ساختمان را در  دو كارگر با هم كاشي -61
  )93آذر  21 –آزمون كانون رياضي(  كنند، چند روز است؟ مجموع روزهايي كه دو كارگر كار را به تنهايي تمام مي. دهد كارگر دوم اين كار را انجام مي

1( 18    2( 45    
3( 80    4( 75  

x ي اگر معادله -62 x ax b

x x x

  
 

  2
3 1

3 3 9
aشمار جواب باشد، حاصل   داراي بي  b 94فروردين  7 –آزمون كانون رياضي(  كدام است؟(  

1( 4    2( 16  
  صفر) 4    9 )3

yخط - 63  xنمودار تابع2 x
y

x

 




2 2
   چند درجه است؟AOBي مبدأ مختصات باشد، زاويهOاگر. قطع كرده استBوAي را در دو نقطه1

  )93خرداد  30 –آزمون كانون رياضي(  
1( 45     2( 90  
3( 60    4(  135    

xي هاي حقيقي معادله تعداد جواب -64 x
( )( ) x

x x

 
   

 
22 22 1 73  كدام است؟    ، 8

 )92- آزمون كانون رياضي(

1 (1     2 (2  
  هيچ) 4    3) 3

xي معادله -65 x

xx

 
 



2
2

3 1 4 1 1
3 1 34 1

  )92-آزمون كانون رياضي(           ؟دارد حقيقي جواب چند، 

  1) 2    شمار بي) 1
  صفر) 4    2) 3

xي  هاي معادله تعداد جواب -66 x x x

x x x x

  
 

   

2 2
3 2 3

4 5 1
2 1 2 1

 )91-آزمون كانون رياضي(      ؟است كدام 

1( 1    2 (2  
3 (3    4 (4  

 
  

xي  هاي معادله مجموع جواب - 67 x   2 1  )94-آزمون كانون رياضي(    ؟ كدام است 1

1 (1 -  2 (2  3 (3  4 (4  

xي  معادله -68 x   2 29 4 4  )94-آزمون كانون رياضي(    ؟ چند جواب دارد 8

  1) 2    صفر) 1
  شمار بي) 4    2) 3

  معادلات گنگ




